

Отзыв об автореферате

диссертации **Красильниковой Е.Н.** на тему: «Интегральная индивидуальность отцов: личностное и временное развитие», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.13 – психология развития, акмеология.

Актуальность темы диссертационного исследования Е.Н. Красильниковой не вызывает сомнений и обусловлена тем, что в современной семье происходят глубокие изменения, связанные с увеличением профессиональной занятости отцов, структурными изменениями, нестабильностью семейной системы, в целом, с тем, что многие авторы называют кризисом семьи. С этим связано и увеличение количества исследований семьи и семейных отношений. Однако они в большей степени затрагивают проблемы детско-родительских отношений, неполных семей и дисфункциональных семей, практически в них крайне мало исследована роль отцов. Работа Е.Н. Красильниковой отличается направленностью на изучение отцов, выявление их воспитательных позиций, стилей взаимоотношений с ребенком. Автор исходит из предположения о том, что отцовские позиции могут быть связаны с социально-психологическим и личностным уровнем проявлений интегральной индивидуальности. В разработке проблемы автор опирается на теорию интегральной индивидуальности В.С. Мерлина, современные представления о семье и ее роли в развитии индивидуально-психологических свойств. Исследование характеризуется тщательно продуманным дизайном, большим объемом выборки, составившей более 470 человек. Выбор методов представляется вполне соответствующим решаемым задачам. Необходимо отметить, что в процессе подготовки диссертационного исследования автором была валидизирована и внедрена в научный оборот методика «Утверждения об отцовстве» К. Браусона и Л.А. Гильберт. При обработке результатов исследования использован современный математико-статистический аппарат.

Все это позволило автору получить новые и значимые для психологии развития результаты. В работе систематизированы имеющиеся в науке и получены новые эмпирические данные, раскрывающие содержание понятия отцовства, выделены типы отцовских позиций, содержательно раскрыты особенности взаимоотношений отцов с детьми в зависимости от отцовской позиции. Впервые показаны различия в отношениях отца к ребенку в зависимости от структуры семьи, sibлинговой позиции ребенка, количества детей в семье и возраста ребенка. Выявлены и исследованы взаимосвязи параметров семейной среды с показателями отношения отцов к ребенку, свидетельствующие о том, что чем более позитивно отец оценивает атмосферу семьи и возможности для личностного роста, тем более позитивно у него складываются отношения с ребенком. Особенно отчетливо эти связи проявляются в семьях с одним ребенком. Интересной и значимой практически представляется разработанная автором типология отцов в зависимости от их позиции, позволившая выделить «ответственных», традиционных», «отсутствующих» отцов. Отчетливо показана связь представлений об отцовстве с параметрами взаимодействия отцов с детьми. И, что особенно ценно, выявлены особенности представления ребенка об отце, в соответствии с той позицией отцовства, которой придерживается отец. Показано, что «ответственные» отцы создают среду, стимулирующую проявления позитивного взаимодействия, в то время как «традиционные» и «отстраненные» отцы, напротив, создают среду, не способствующую позитивному взаимодействию. В диссертации рассмотрен очень важный вопрос о том, в какой мере отцовская позиция и его отношения с детьми могут быть связаны с характеристиками интегральной индивидуальности. Диссертант выявляет ряд характеристик личностного и социально-психологического уровней, имеющих значение для формирования и функционирования семейной структуры и отцовской позиции. Однако, открытым, с нашей точки зрения остается вопрос о том, были ли эти свойства и отношения сформированы под влиянием семейной

структуры, либо они сами послужили факторами формирования отцовской позиции и структуры семьи, а также системы отношений с ребенком.

Следует заключить, что диссертационное исследование Е.Н. Красильниковой можно охарактеризовать, как актуальное, имеющее теоретическое и прикладное значение исследование, выполненное на высоком научном уровне и отвечающее всем требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 190013 – психология развития, акмеология. Автор исследования Е.Н.Красильникова вполне заслуживает присуждения искомой ученой степени.

Доктор психологических наук, профессор,
заведующая кафедрой психологии развития
и дифференциальной психологии СПбГУ

Головей Л.А.

*Людмила Головей Л.А. Верна
Президент Санкт-Петербургского
Психологического общества*

